

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 765'6 mm. Temperatura mínima, 13'5°—Id. máxima sombra, de ayer 28'0°.—Fuerza y dirección del viento, moderado, O.—Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Lunes 1 de Mayo de 1911.

NÚM. 435.

INSTRUCCIONES ELECTORALES INCLUSIONES EN EL CENSO ELECTORAL

El día 5 del corriente mes termina el plazo para hacer las correspondientes reclamaciones de inclusión en el censo electoral.

Es inútil que tratemos de encarecer la transcendencia de esa operación y lo esencial que es para nuestros amigos, procurar por todos los medios á su alcance, que el censo se corrija de las omisiones que pueda tener.

De todos es sabido que aún cuando la vigente ley electoral, con plausible pensamiento, ha tratado de impedir que los *muñidores* electorales, tengan margen para sus trapacerías, los gobiernos que nos regala el partido liberal sienten escasos escrúpulos en esa cuestión, y esa escasez sirve de aliento, para que sus subordinados hagan mangas y capirotos de leyes y reglamentos, de Rs. Ds. y de Rs. Os.

Con esos antecedentes, que se han evidenciado con las dos elecciones en que nuestro partido ha luchado aquí en Orihuela, con los demócratas, no será necesario gastar más tinta para encarecer á nuestros amigos la necesidad de la puntual observancia de las instrucciones que á continuación insertamos.

Como para poder ejercer el derecho de sufragio es preciso estar inscrito en el censo electoral, se cae de su peso que nuestro primer trabajo ha de encaminarse á averiguar, si estamos inscritos en dicho censo.

Para ello, es preciso repasar las listas que deben estar expuestas en el vestíbulo de la casa Ayuntamiento.

Han de constar en ellas precisamente, todos los varones mayores de 25 años que lleven más de dos años de residencia en esta ciudad.

Se puede dar el caso, y se dará más de uno, que no aparezcan inscritos en el censo, varones que á ello tengan derecho.

Para adquirir este, se solicita de la secretaría del Ayuntamiento una certificación que se extenderá en papel común y

por la que el secretario ni ningún empleado puede exigir retribución alguna, en la que se acredite que la persona de que se trata, figura en el padrón de vecinos.

Si no figurase en dicho padrón, cosa que también puede suceder, se extiende una declaración suscrita por dos vecinos y en la que certifique el alcalde de barrio, para hacer constar que la persona de que se trata lleva más de dos años de residencia en Orihuela.

Con la certificación antes mencionada ó con la declaración á

que nos referimos en el párrafo anterior, se solicita de la junta local del censo la inclusión de la persona á que se refiera una ó otra.

Como se vé los tramites no son pesados ni costosos.

Basta una poca de buena voluntad, y nuestro derecho de sufragio podremos ejercerlo, apesar de las trapacerías que quieran ponerse en práctica para evitarlo.

Ahora bien, si alguno de nuestros amigos por ocupaciones ó por otra causa, no pueden practicar esa labor, á esta redacción

112

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 109

rás tu sencillo criterio, con saludables enseñanzas que cuando menos te haran dudar de las virtudes decantadas y jamás aplicadas en provecho del prójimo.

«En medio de los ruidosos ataques de que me habian hecho blanco los intransigentes—dice la victima de sus amigos, los republicanos—no se me negaba el sincero deseo ni el firme propósito de llevar á cabo las reformas, lo que se pretendia era que estaba solo, (1) que los demás jefes del partido me contrariaban en vez de secundarme y por lo tanto que me hallaba sin fuerzas para conseguir mi intento.

«Vino en aquellos tristes aconte-

(1) Precisamente ayer y hoy dicen lo mismo de Maura los cablegramas de la prensa argentina.

¿Qué te parece lector pio, lector patriota ó indiferente, monárquico ó republicano? ¿Qué te parece del bagaje con que se nos presentan á pedir la república, esos que empujan, muerden y atropellan á la restauración monárquica por el delito de haber reconstruido lo que ellos destruyeron?

Para ti escribo, español sencillote, que oyes á tantos charlatanes y lees á tantos escritores más pedantes que sabios; para ti que conservas amor á tu bandera y respeto á tu tierra sin saber nada de ella por que no la conoces, por que has tenido la desgracia de abandonarla joven y la infelicidad de no vestir el uniforme de su glorioso ejército.

Para ti exhumo estas junturas que no son caprichosas, que no son he-

y en las horas de oficina en ella (de 11 á 1 y de 2 á 5) pueden dirigirse y nos encargaremos nosotros de solicitar su inclusión en el censo electoral.

Repetimos que hasta el próximo viernes es tiempo habil.

En pocas líneas

Se ha vestido la huerta con sus mejores galas y pródiga, ha derramado sus perfumes, que impregnan el ambiente agradable que nuestra privilegiada temperatura nos regala.

Estamos de fiesta.

Hoy ha comenzado el poético mes de Mayo dedicado á la criatura más bella, más pura que soñar pudieron los hombres, á la Madre del Amor hermoso.

Y esas galas con que se ha adornado nuestra huerta incomparable, buscan el altar donde se rinde culto á la divina Maria, para allí decirle ternezas y embriagarla con sus perfumes.

Este humilde cronista quiere hoy hacer un ruego á sus lectores.

Que ni un solo día falten en el altar de nuestra Amadísima Patrona, esas galas con que se ha vestido nuestra huerta.

Y puesto á rogar, aún voy más allá.

¿No podría nuestro municipio, interpretando así los deseos de todos los oriolanos, enviar al Santuario de Monserrate, todas las flores de la Glorieta?

Yo así lo ruego.

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)
Por más que se quiere llevar

á la opinión, por otros caminos no se llega á destruir el interés que existe en los dos asuntos principales que están ventilándose. Uno el de los sucesos de Marruecos y otro el de la abolición de los consumos.

Los sucesos de Marruecos van aumentando en gravedad, ya los insurrectos son dueños de todo el territorio del Imperio y solo en algunas ciudades se reza en las mezquitas por Muley Hafid.

Las tropas francesas han iniciado un avance general, pero puede decirse que no son dueñas mas que del terreno que pisan, habiéndose creado una animosidad de todos los naturales y siendo por lo tanto en vez de elementos de pacificación, elementos de perturbación. Hasta ahora España ha seguido el camino de la prudencia, aunque los preparativos militares se hacen con gran actividad. Resultado de todo esto es, que las naciones europeas miran con bastante recelo la acción de Francia y con mucha simpatía la actitud de España.

La abolición de los consumos es un callejón sin salida en el que se ha metido el Gobierno. Se anunció el salvador proyecto por el presidente y el ministro de Hacienda que habian descubierto el secreto por el cual y sin merma para el Tesoro y para la Hacienda municipal, se aboliría

el tan discutido impuesto y que nada perderían ni los municipios, ni el Estado, después se va quitando hierro y se dice que se ira lentamente y que si la discusión del cacareado proyecto se prolonga, entonces dirá el Gobierno al país que no tiene la culpa, si siguen los consumos. Esto como se ve es llamarse á andana. Para que no se ocupe nadie de eso, anuncia el Gobierno que tiene ya ultimado el proyecto de ley de asociaciones y que va á publicar el libro rojo insertando todas las notas que se han cambiado con el Vaticano. Como se ve esto no es más que tratar de adormecer la opinion, desviándola á otros asuntos ajenos á los que tienen interés nacional por ser comunes á todos de un modo directo. La desdichada gestión económica de esta situación, va exteriorizándose en son de protesta y así lo han hecho los industriales de Valencia y de Córdoba y es de esperar que de todos los puntos de España se unan á aquellos para que esa protesta sea vigorosa y unánime. Canalejas que decia en la oposición que no necesitaba mas que 900 millones de ingresos para atender holgadamente á todas las necesidades nacionales, presenta un presupuesto de más de mil cien millones y además tiene al Consejo de Estado en sesión permanente ó poco menos, para que

autorice nuevos créditos muchos de ellos para cubrir gastos improductivos.

J. R. de Huidobro.

DESDE VILLAJYOUSA

Ha sido colocada la lapida que da el nombre de Don Alfonso XIII. á la antigua calle del mar, en conmemoración de la visita regia. El Ayuntamiento, invitados y gran parte del pueblo, presenciaron el acto, aplaudiendo con entusiasmo al ser descubierta la mencionada lapida, mientras la banda municipal ejecutaba la marcha real.

Entre las víctimas del naufragio del San Fernando, se encuentra un hijo de esta tierra, perteneciente á una de las familias más distinguidas de la localidad.

Don Vicente Vaello Lanuza, era Oficial de la marina mercante y ha muerto cuando apenas contaba 22 años de edad cuando la carrera le abría de par en par las puertas del porvenir, y las ilusiones propias de la juventud embellecían su existencia.

Por las excelentes cualidades de su caracter, por la nobleza de su corazón, era generalmente estimado en esta Ciudad, y su muerte ha sido sentidísima.

Descanse en paz el malogrado amigo y reciba su distinguida familia el testimonio sincero de nuestro profundo sentimiento.

Adelantan muchísimo las Obras del Ferrocarril. Ayer anunció el Alcalde por medio de un pregón, que todo aquel que necesite trabajo acuda á las Oficinas del Contratista con el indispensable certificado del médico.

En breve se abrirá nuestro Teatro Circo, dando comienzo á la temporada de verano.

El Corresponsal.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» ocupándose de un artículo de «Le Temps» en que dice que la única actitud que á Francia y España conviene es la de una mutua confianza añade que para que esta exista es preciso que ciertos elementos franceses cambien de conducta, no creándose intereses en la esfera de la influencia española, ni tendiendo á dificultar ya que no á hacer imposible nuestra labor.

«La Correspondencia de España»

chas por un hombre monárquico ni religioso, que son trazos valientes debidos á la pluma del más dogmático de los racionalistas y el más irreductible de los republicanos.

Pues aquel hombre que habia puesto cuanto podia poner á los pies de una idea, y esta al servicio de su patria, se vió insultado, escarnecido, por los mismos que intentan hoy escarnecer á Maura.

Dejó el gobierno Pi Margall por una falsa retirada que hicieron del Congreso las minorías que codiciaban el poder. Pero que él nos lo cuente. «Fue verdaderamente una locura origen de grandes males la inesperada é injustificadísima retirada de las minorías, hijas del inmoderado afán de retraerse que desde 1869

viene emponzoñando la sangre de nuestros partidos.....» «Después añade.—«¿No volvieron acaso á las cortes, al bajar yo del gobierno? ¿No llegaron á prestarse á toda clase de transacciones, sobre los principios constitucionales?»

Es asombrosa la coincidencia de aquella conjura contra Pi Margall y esta conjura contra Maura: aquella porque el republicano no era bastante duro con los cantonales y se dejara sorprender por la sangrienta rebelión; esta porque el monárquico cumplió con su deber y tuvo suficiente entereza para volver la paz á España.

Pero todavía quedan más coincidencias que no quiero olvidar. Sigue leyendo lector de buena fé, sigue leyendo, y formarás, ó bien reforma-

inserta en su primera plana la información telegráfica respecto á el conflicto de Marruecos.

«El Universo» apróposito del intento tantas veces reiterado por el Sr. Canalejas de presentar á las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones dice que ello representa una novedad en la política seguida desde la restauración, por cuanto aquella se encaminó muy principalmente á la vuelta de las órdenes religiosas.

«El Correo Español» se ocupa de los rumores de crisis y dice que el Sr. Canalejas «el hombre de las crisis» es el único autor de que estas no le dejen en paz pues su política de irresoluciones y volubilidades á ello conduce. Desea el colega que sea cierto como se anuncia el planteamiento de la crisis total pues «la caída del señor Canalejas vá siendo tan necesaria para el país, como el aire para la vida del hombre».

«El Mundo» no se recibió anoche en esta redacción.

«Diario Universal» se extraña de que «La Epoca» en nombre del partido conservador, combata el proyecto que tiene en estudio el gobierno para la transformación del impuesto de consumos.

«La Correspondencia militar» no se recibió anoche en esta redacción.

«La Mañana» se ocupa del problema marroquí visto desde Canarias.

«El Debate» publica en su fondo una entrevista sostenida por «Artemio» con el general Marina acerca de los asuntos de Marruecos.

BOLETIN DE QUEJAS

Cartas del lector

Sr. Director de «El Eco de Orihuela»

Muy señor mio: En la Plaza de la Trinidad, existen dos lamparas electricas del alumbrado público, las cuales hace ya próximamente un mes, que estan apagadas; por lo que le ruego llame la atención á quien corresponda, para que dichas lamparas sean repuestas, para bien del vecindario.

Mil gracias por la molestia y quedo muy afectísimo S. S, q. s. m. b.

Un vecino.

29 Abril-1911.

LA CONFERENCIA DE AYER

En la Caja de Monserrate

Anoche habló el Sr. Cavero, de la paz, la que definió, analizó y dividió. Dijo que la paciencia es la ciencia de la paz, y que sus caracteres son la serenidad de la mente y la rectitud de conciencia.

Después se ocupó de la transcendental cuestión religiosa, acon-

sejando la unión de los católicos, llámense carlistas, integristas, ò dinásticos. Entiende que no debe de haber más que dos partidos, el de los que siguen á Cristo y el de los que siguen á Lucifer.

Estudió el anticlericalismo, y dijo que los que enarbolan esta bandera hacen política de importación, no genuinamente española.

Durante su discurso oyó muchas ovaciones.

TEATRO CIRCO

Por algún tiempo he estado sin decir una palabra acerca de la compañía que tan acertadamente dirige el primer actor Sr. Balmaña.

Seguramente que si las dimensiones de este periódico fuesen mayores, gustoso me estenderia en consideraciones que de seguro no he de poder transmitir á los que me lean, por carecer de espacio suficiente.

No obstante pasando por alto esta circunstancia habré de empezar felicitando á cuantos forman parte de la compañía, felicitación que de una manera especial he de dirigir á los señores Balmaña, Contreras, Gonzales y Trujillo así como también á las señoras Solis y la Rosa juntamente con la que les envió á las señoritas Emelia y Amelia.

Hay labores que merecen plácemes, y una de ellas es la que desde la noche de su debut viene realizando la compañía del señor Balmaña.

Hablen por mi sinó alguna de las obras que han representado como son el «Matrimonio Interino», «El Abolengo», «Canción de Cuna» y «Doña Clarines» y se verá la razón que me asiste para que desde las columnas de este diario les dirija la felicitación sincera á que se hacen acreedores los que como ellos saben cumplir con su deber.

La labor concienzuda del señor Balmaña, el trabajo digno de loa del Sr. Contreras, la distinción y buen porte de los señores Trujillo y González, así como el admirable comportamiento de la señora Emilia Urcola, y el de las señoras Solis y la Rosa, son á mi juicio razones todas ellas de tal fuerza, que casi me atreveria á asegurar, sin temor alguno á equivocarme, que es una de de las mejores compañías que

han actuado en el coliseo de la calle de la Escorrata.

De seguro que al abandonar Orihuela el Sr. Balmaña se llevará sino otra cosa, la satisfacción inmensa de haber dejado en ella su pabellón tan bien sentado, que solamente los que le hemos visto trabajar sabemos apreciar lo que vale.

¡Lástima que el público no corresponda como debiera hacerlo, acudiendo al Teatro para presenciar las bellezas que encierran todas esas obras, que á la par de agradar elevan al alma á regiones tan altas, que le hacen ver á uno la realidad de lo que es la vida; pero depurada de cuanto tiene de grosero y repugnante.

M. Bambalere.

SUETOS Y NOTICIAS

Esta noche se representará en el Teatro Circo la preciosa obra de Vital Aza «El sombrero de copa».

Mañana predicará en Monserrate, en los ejercicios del mes de las flores, D. José Aznar.

Han regresado de sus posesiones de La Marquesa, nuestro estimado amigo D. José Pérez Cabrero y su distinguida señora, á quienes enviamos nuestro saludo de bienvenida.

TOS

Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina», los «catarrobronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

El conocido periodista D. José Tolsa Hernández, que perteneció á la redacción de «El Liberal» de Murcia, ha entrado á formar parte de la de «La Verdad» de la misma capital.

En el primer llamamiento de las oposiciones al Cuerpo de aspirantes al Notariado, que se están celebrando en Madrid, han resultado aprobados 54 opositores. El sábado empezó la segunda convocatoria. Para mediados de mes se celebrará el segundo ejercicio.

Desde mañana comenzarán á celebrarse los mereados semanales en el barrio de San Agustín.

Se halla restablecido de su enfermedad nuestro querido amigo don Antonio Garcia Mira, lo que celebramos mucho.

El estudio de nuestro distinguido amigo el Notario de esta ciudad, don Mariano Bergua, se ha trasladado á la Calle de San Pascual número 24.

Una mujer de vida airada que á despecho de leyes y reglamentos se albergaba en la Posada del Sol, ha sido victima de un accidente y conducida esta mañana en una camilla al Hospital.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO CONSULTA DEL Dr. PEREZ MATEOS DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS DR. J. LORCA BELLUGA, 8. = DE 3 Á 5

CONSULTA DE D. JOSÉ BERMÚDEZ Enfermedades de la piel: Ulceras, Picores, Sarpullidos, Manchas, Herpes, Eczemas, Erupciones en la cara y cabeza de los niños, etc. AFECCIONES VENÉREAS BLENORRAGIA Y SÍFILIS ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 Á 5. - GLORIA, 80

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. Garcia Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica S. Pascual, 6, Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9=MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
MADRID BARCELONA

- Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias.
- Arados de vertedera americanos
- Bombas, instalaciones de riego, etc.
- Aparatos para la molinería
- Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
- Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid
Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

EL GLOBO

Martinez y Ferrer Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO
establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos. Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA=ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.